

美國掀起關稅風暴，民進黨賴清德當局行政機構負責人卓榮泰12日證實，經貿談判團隊11日與美方官員進行視頻會議，就「對等關稅」等經貿議題交換意見。此前，台方已開出對美商品零關稅、大幅擴大採購美貨、持續擴大在美投資等談判目標。

對此，島內各界批評不斷，認為當局無條件屈服於美方貿易脅迫，以台灣經濟主導權為「祭品」，將嚴重衝擊台灣經濟基礎和民生福祉。台灣車輛公會憂心民進黨當局若貿然調降整車進口關稅，恐將導致2500家工廠關閉、30萬人失業，反對民進黨當局調降整車關稅。

【大公報訊】綜合新華社、中通社報道：台當局日前提出，台美之間的談判以「降低台美雙方所有關稅」為目標，「從零關稅談起」。對此，台灣政治大學財政學系教授陳國樑對媒體表示，即使台灣對美關稅降至零，只要美國對台灣有貿易逆差，台灣還會被課徵所謂「對等關稅」。

台灣車輛公會日前緊急召集各大整車廠及主要零件廠會員代表共商對策，反對台當局貿然調降整車進口關稅，這將重創整體汽車生態，拖垮供應鏈、摧毀產業信心、迫使投資撤離，最終削弱台灣在全球汽車產業鏈的話語權與競爭力，且產業鏈一旦瓦解，將立刻面臨2500家工廠關廠、30萬人口失業的嚴重威脅。

台灣車輛公會認為，台灣已在智能車、AI、半導體整合等領域展現潛力，台灣有實力參與全球電動車與智慧移動的新賽局，包括電動車三電及智能座艙系統，這一切都要有自產平臺搭載及運行場域做後盾，整車產業鏈及生態系養成不易，台灣不應自毀長城。

台灣養雞協會理事長邱時恩對媒體表示，現在島內畜禽產業都因一句對美零關稅「被嚇得要死」。台灣養豬協會理事長潘連周對媒體呼籲，當局「不要再犧牲農民」，免關稅將衝擊農民生計。

勞工團體也擔憂勞工利益受當局應對關稅措施衝擊。在學界與工運界記者會上，台灣工人陣線總工會理事長何政家說，應對關稅措施會引發更多裁員、失業、無薪假等問題。他呼籲當局「不要只顧政黨利益，不能只依賴美國」，要站在台灣1500萬勞動者的立場去談判。

台農憂失競爭力影響生計

另據大公報記者蘇榕蓉報道：台灣自由媒體人許陳品向大公報表示，面對特朗普對全球加徵高關稅政策，賴清德不僅不積極應對，反而提出所謂「台美零關稅」，極有可能會以犧牲台灣農漁民和汽車產業作為代價。由於台灣種稻、養雞養豬、乳牛產奶的生產成本高，一旦零關稅，美國稻米、雞豬肉、鮮奶將大舉傾銷，危及台灣的糧食安全與衝擊農業生存。

台北市民陳婷伊表示，賴清德當局拋出的「台美零關稅」談判策略脫離現實，罔顧民生痛處，引發島內民眾一片撻伐。台灣民眾的反應從股市崩盤到社交媒體怒火，可謂一片嘩然。民眾看到的不是商機，而是失望；企業面對的不是減負，而是重壓。從農業崩盤危機到半導體產業暗湧，從政策短視到政治算計，這場關稅風暴不僅暴露了民進黨當局的決策無能，更將台灣經濟推向「懸崖邊緣」。

宜蘭陳姓蛋農表示，免關稅將衝擊農民生計，讓台灣農業失去競爭力，這讓農民怎麼活？美國農產品只要零關稅進入台灣，島內農業一定會遭殃。

朱立倫：民進黨執政只會搞政治

【大公報訊】據中通社、中新社報道：美國公布「對等關稅」細節，台灣可能面臨32%高額關稅。美國總統特朗普近期稱，大部分國家及地區高額關稅暫緩90天，其間徵收10%關稅。

10%關稅對台灣經濟仍造成衝擊，中國國民黨主席朱立倫13日表示，美國掀起關稅戰、貿易戰，全世界都在關心經濟議題，只有台灣在拚政治、搞大罷免。朱立倫批評，民進黨無視兩岸緊張關係與台灣政經動盪，讓大家無法安寧，「這是最大的遺憾，也是民進黨造成的大困擾」。

談及國民黨「還錢於民」政策，朱立倫指，國民黨會推動普發現金新台幣1萬元，美國、日本、新加坡等國都有這種做法，既可刺激內需與經濟，又能將部分超收稅款合理還給民眾，「這也是民眾所期待的」。

台灣中華經濟研究院區域發展研究中心主任、研究員劉大年表示，所謂「對等關稅」是將美國認定的「標準」強加於各貿易對象，這不但違反世界

基會的說法，陸配須回到大陸戶口所在地的派出所，申請註銷大陸戶籍證明，並到當地公證處辦理公證書，再將公證書正本帶回台灣向海基會申請驗證後，再繳交給島內「移民署」。

島內數據顯示，多年來兩岸婚配有

36萬名陸配，其中在台灣地區定居的陸

配共14萬多人，大多數人有繳交喪失原

籍證明，未繳納者約1.2萬人。換言之，

這1.2萬人若未能補交喪失原籍證明，就

要被驅逐出台灣，被迫與家人分離。民

進黨當局冷酷殘忍的行徑再次引發強烈

賴拋「零關稅」討好美國 台汽車業憂30萬人失業

輿論：屈服美方貿易脅迫 將衝擊民生福祉

● 美國實施關稅衝擊台灣地區產業。島內勞工團體日前舉行集會，要求台當局拿出有效措施保障勞工權益。

台灣《經濟日報》

- 若對美進口全面降至零關稅，失去關稅保護傘後，台灣四大產業受影響最重，包括農漁產品、汽車、保健食品和紡織品。

馨傳不動產智庫執行長何世昌

- 若台灣全面調降針對美國進口商品的關稅，鋼鐵業、石化業、塑膠橡膠業及煙酒類等八大產業將位於「海嘯第一排」。如果經過談判，美國依然對台灣課徵15%以上關稅，受創較大產業更多，包括大多數電子零組件產業、工具機等機械業、紡織業、服務器產業等。

台灣資深媒體人陳國祥

- 對於美國發動的「關稅戰」，台當局「極盡迎合與取悅之能事」，沒有計劃採取關稅報復，「同時奉上幾項厚禮」，完全捨棄台灣方面的「貿易主體性」。「還沒談判就先把投降條文寫出來，唯恐美國漠視。」台當局無條件屈服美國的貿易脅迫，擴大對美投資及採購，美方不會因此赦免台灣關稅。

桃園市長張善政

- 核心產業攸關台灣的經濟命脈與安全，「絕非可以輕易交換的籌碼」。若電子、資通訊、AI服務器等產業都大規模向美國投資，台灣引以為傲的半導體產業可能因此被削弱甚至掏空。

台灣暨南大學副教授許文忠

- 恢復以「九二共識」為基礎的兩岸合作，善用大陸內需市場以及完整的產業鏈分散訂單。同時協助台商善用大陸市場網絡，融入「一帶一路」商機和布局。此外，他還建議當局恢復開放陸客、陸生來台，為島內服務業、教育等產業創造機會。

台灣政治大學教授林祖嘉

- 應對美國關稅的關鍵在於拓展多元化的外銷市場，包括恢復與大陸的關係，增加對大陸出口等，以分散對美國市場的風險。

來源：新華社



綠營清查兩岸交流社團 藍營批政治追殺

【大公報訊】據中通社報道：繼調查擁

有大陸戶籍的里長並要求將其解職後，民進

黨當局日前首度清查與大陸往來密切的社

團。在野黨「立委」批評，台當局根本是

「全面追殺」。

據報道，台內部事務主管部門日前針對

與大陸往來密切的社團進行清查，聲稱22家

辦理兩岸交流、新住民相關業務的社會團體

中，經查有19家會務未正常運作。

台當局稱，這類團體多有會址登記在同一地址致無法訪查、未依相關法規開會及申報財務等情況，令其限期改善。其中6家團

體屆期仍未改善，已予以解散。

台灣民眾黨「立委」林國成說，美國高關稅造成民不聊生，民進黨當局還在搞「抗中保台」，不只驅趕陸配、調查里長戶籍，如今還清查並解散民間團體，簡直就是「全面追殺」。他痛批，兩岸關係降至冰點，民進黨當局不能協調，反而還製造問題、不斷挑釁。

中國國民黨「立委」牛煦庭也說，「清查」應針對所有社團，才不會被質疑政治操作，之前有團體以社團名義大搞商務投資，導致民眾受騙。民進黨當局對這種充滿爭議的社團卻輕輕放下，請問如何服眾？

被當成「外國人」 陸配怒告台官員

【大公報訊】據台媒報道：針對大陸配偶在台灣被民進黨當局視為「外國人」，前南投縣議員史雪燕日前向「台北高等行政法院」提起行政訴訟，同時向陸委會主委、台「內政部」官員連帶求償100萬元新台幣。

史雪燕說，她跟台灣其他候選人一樣，一步一個腳印經營基層，再經選舉成為議員，卻被要求完成一個辦不到的「放棄國籍」程序，進退兩難。

史雪燕坦言自己站出來是為爭取保障38萬名陸配的參政權，不能任由當局剝奪。律師李震華表示，取得合法身份證的陸配應

享有保障，依島內規定大陸地區人民不是「外國人」，根本不適用所謂「國籍法」，「內政部」的做法直接衝擊38萬名陸配參政及從事公職權利。

台「內政部」2024年12月以史雪燕未依所謂「國籍法」規定「放棄外國籍」，並於就職日一年內完成放棄並提出佐證資料，解除其議員公職。

台「立法院」國民黨團質疑民進黨當局趁機操弄「兩國論」。《聯合報》此前的社論稱，「內政部」解職史雪燕，可以說是直接落實「兩國論」。

AIT主席懸空 學者：對台關係非特朗普優先事項

【大公報訊】據中通社報道：「美國在台協會」(AIT)主席一職目前已懸缺近3個月。台灣學者對此解讀稱，這顯示在美國總統特朗普心中，對台關係不是其優先事項。

據報道，AIT前主席羅森柏格於今年1月21日結束任期，主席一職目前已懸缺近3個月之久。台灣政治大學外交系教授黃奎博認為，特朗普從準備競選到當選後到現在，幾乎不提台灣；如果提到，話題都是台灣奪走了美國半導體生意，後面緊接着台積電，或

台灣應該要向美國支付「保護費」。所以對台關係在特朗普心中不會是優先事項。

台灣淡江戰略所教授李大中則認為，AIT新任主席人選尚未出爐，較合理地推測，目前可能仍處於特朗普政府內部推薦、徵詢與評估的過程。主席人選暫時懸缺，不能簡單詮釋為特朗普不重視對台關係，或美國與各方關稅進一步磋商中台灣的順位放在後面。而是人選的任命，可能並非目前特朗普政府的優先處理事項。

民進黨「劣根性」：對美國乞憐搖尾 對陸配張牙舞爪

隔海觀瀾

民進黨當局對於如何解決美

國的經貿脅迫束

手無策，操弄兩岸議題卻是「快、狠、準」。

連日來，許多已取得台灣身份在島

內定居的陸配接到台「移民署」通知，

依據所謂「台灣地區與大陸地區人民關

係條例」相關法規，大陸地區人民在台

申請定居者，需提出喪失原籍的正式證

明；若未能於3個月內補件者，將依法撤

銷其定居資格及戶籍登記。根據台灣海

基會的說法，陸配須回到大陸戶口所在

地的派出所，申請註銷大陸戶籍證明，

並到當地公證處辦理公證書，再將公證

書正本帶回台灣向海基會申請驗證後，

再繳交給島內「移民署」。

島內數據顯示，多年來兩岸婚配有

36萬名陸配，其中在台灣地區定居的陸

配共14萬多人，大多數人有繳交喪失原

籍證明，未繳納者約1.2萬人。換言之，

這1.2萬人若未能補交喪失原籍證明，就

要被驅逐出台灣，被迫與家人分離。民

進黨當局冷酷殘忍的行徑再次引發強烈

民怨。民進黨方面聲稱是「依法辦事」，但事實是要求陸配繳交喪失原籍

證明的法律條文早在2004年3月起生效，

至今已實施21年了，為何如今才要求陸

配補交？按島內法規，大陸民衆申請在

台定居，須繳交喪失原籍證明。這1.2萬

名陸配當時若沒有繳交喪失原籍證明，

又如何在台灣地區定居？這分明是台灣

方面自己有問題，如今卻來「懲罰」陸

配，根本就是欺負弱勢群體。此外，相

關條文在2004年3月起實施，但在2004年

前已獲准在台灣定居的陸配也被要求補

交喪失原籍證明，法律效力追溯力也受到外界質疑。

繼早前民進黨當局強行驅逐三名支

持統一的陸配離開台灣後，現在又以補

交喪失原籍證明為由刁難陸配，一方面是想轉移對抗美國關稅不力的焦點，另

一方面是為了繼續炒熱大罷免。近來，

美國特朗普政府在全球掀起關稅戰，台

灣地區也未能幸免，但民進黨當局的

「解決之道」只是一再討好美方，不僅

「獻上」台積電千億美元投資，如今還